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I. Az értekezés célkitűzése 
 

        A vizsgálat célja a vallásosság és a kiégés összefüggésének tanulmányozása. 

Pontosabban, statisztikai módszerek segítségével szeretném ellenőrizni azt a tapasztalati tényt, 

valamint a szakirodalomban - aránylag kevés helyen - fellelhető állítást (Fekete S.,1991), 

miszerint a vallásos egyének számára hitük protektív tényezőt jelent a kiégéssel szemben. Ezt a 

vizsgálatot kórházi ágy mellett dolgozó nővérekkel végeztem el. 

 

 

    Hipotézisem a következő: 
 

1.   A vallás/spiritualitás protektív tényező a kiégéssel szemben. 

2.   A 3 különféle munkahelyi csoportba tartozó személyeket tekintve a kiégés mértéke a 

szerzeteseknél a legkisebb, az egyházi intézményekben nagyobb, míg legmagasabb az állami 

kórházakban. 

3.   Az összmintát tekintve – a munkahelytől függetlenül – a nagyobb vallási értékkel rendelkező 

ápolónővérek kiégése kisebb mértékű, mint a kisebb vallási értékkel rendelkezőké. Tehát a 

kiégés mértéke a vallásosság növekedésével fordítottan arányos. 

 

 Azt a tényt, hogy a vallás/spiritualitás protektív tényező, a következőképpen bizonyítom: 

 A kiégéssel szemben védő szerepe van a vallásosságnak. 

 A vallásosság mértéke fordítottan arányos a kiégéssel.  

Jelen dolgozatban nem vizsgálok a kiégésre ható más tényezőket / mint például családi állapot, 

szocio-kulturális tényezők stb. /, bár ezek rendkívül fontosak és érdekesek lehetnének. A fent 

említett más szempontok vizsgálata meghaladja dolgozatom kereteit, azaz, eredeti 

kérdésfeltevésem nem vonatkozik ezekre a szempontokra. Kizárólag a 

vallásosság/spiritualitás kiégésre vonatkozó hatását szeretném vizsgálatom tárgyává 

tenni.  
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A vizsgált személyek és körülmények 
 
A vizsgált személyek három csoportra oszthatók: 

1.  Szerzetes nővérek (63 fő), akik a Ferences Betegápoló Rendben, a Ferences Missziós Rendben, 

a Ferences Szegénygondozó Nővérek Rendjében, Assisi Szent Ferenc Leánya Rendjében és a 

Szent Erzsébetről nevezett Betegápoló Nővérek Rendjének közösségeiben élő szerzetesek, akik 

az ország különböző részeinek kórházaiban, különféle osztályokon dolgoznak. 

2.  Egyházi fenntartású kórházakban (98 fő): Máltai Szeretetkórházban, Bethesda 

Gyermekkórházban, Szent Erzsébet Egészségügyi Gyermekotthonban Ipolytölgyesen dolgozó 

világi ápolónővérek. 

3.  Állami fenntartású kórházakban (189 fő): Vácon és Cegléden dolgozó ápolónők.  

  A fenti három csoport lehetőséget adott arra, hogy mindenféle mértékű 

vallásossággal/spiritualitással találkozzak a vizsgálat során. A szerzetesek szerepe, hogy a 

vallásosság legmagasabb fokát képviselő személyeket is bevonhassam az összehasonlításba. 

 

A minta összesen 350 személyből áll. Mindenki megfelelt annak a feltételnek, hogy 

minimum 5 éve dolgozik betegágy mellett. A vizsgálatban való részvétel önkéntesen történt. A 

teljes anonimitást zárt borítékok segítségével igyekeztem biztosítani. 

A vizsgálati személyek iskolai végzettség, és ebből adódóan anyagiak szempontjából is 

homogén csoportnak tekinthetők. Tehát olyan homogén csoportokat állítottam össze, amelyben 

a személyek azonos neműek voltak, az életkori átlag is azonosnak tekinthető volt (mindhárom 

csoport életkori átlaga olyan kis eltérést mutat, amely nem mondható szignifikáns 

különbségnek a statisztikai vizsgálatok alapján), iskolai végzettségük azonos, ezáltal anyagi 

helyzetük, vagyis szocio-kultúrális körülményeiket tekintve hasonló társadalmi helyzetben élők 

voltak. 

Ezért ezeket a szempontokat egyenként nem vetettem össze a kiégés mértékével (bár ezek 

rendkívül fontos szempontok), mert vizsgálatom problémafelvetése a vallásossággal való 

összefüggésre irányult!  
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II. Alkalmazott módszerek 
 
 
   
     A vizsgálat egyik eszköze a Kritika Utáni Vallásos Attitűd – skála (Pszichológiai Szemle, 

2003./1.), amely 33 vallásos kijelentést tartalmazó Likert típusú skála. A vizsgálati személynek 

1-7 ponttal kell kifejeznie az adott kijelentéssel való egyetértésének mértékét. A skálát Dirk 

Hutsebout és munkatársai alkották 1996-ban. „Az alkotók az elméleti kereteket Wulff 

(1991,1997) és Fowler (1981) … munkásságában találták meg, míg a fejlődési szempontok 

alkalmazásánál Fowler hitfejlődési elméletére támaszkodtak.” (Horváth-Szabó, 2003., 130.o.) 

Wulff munkájában két központi dimenzió mentén rendszerezi a valláspszichológiai 

megközelítéseket és a valláshoz való egyéni viszonyulásokat. Az egyik dimenzió a 

transzcendens realitás bevonásának mértékét fejezi ki, míg a másik a vallásos realitás és a 

vallásos kijelentések értelmezésének módját mutatja meg, nevezetesen a szó szerinti és a 

szimbolikus értelmezést. Ezek alapján 4 lehetséges kategóriába sorolhatók a személyek, 

amelyek a vallási fejlődés Fowler által kidolgozott (Fowler, 1981.) hitfejlődési elméletére 

támaszkodnak. Ezek a vallási attitűdök a következők:   

 

 Ortodox hitfokozat 

 Külső kritikai attitűd 

 Relativizmus 

 Második naivitás hitfokozata 

 

A séma első negyedébe a transzcendens valóság elfogadását és a szó szerinti értelmezést 

alkalmazó pszichológiai megközelítések és egyéni attitűd formák tartoznak. Az egyéni 

vallásosság típusait tekintve az ortodox, illetve ennek markánsabb formája, a 

fundamentalista vallásosság tartozik ide. Az ortodox módon hívő szó szerint értelmezi és 

fogadja el a vallásos kijelentéseket. 

A második negyedbe a vallásos kijelentéseket, a vallás nyelvét szó szerint értelmező, de 

annak tartalmát tagadó, tehát a transzcendenst kizáró pszichológiai megközelítések és 

valláshoz való viszonyulások tartoznak: azok a megközelítésmódok, amelyek elvetik a 

szent és a profán megkülönböztetését, kizárják a csodák lehetőségét és a megértés csak a 

racionalitáson keresztül lehetséges. Az ide tartozó egyének vallásosságát a 

vallásellenesség jellemzi, úgy is tekinthetjük, mint az ateizmus megnyilvánulását. 
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A harmadik negyedbe a transzcendens realitást kizáró, de a vallásos nyelv mitologikus, 

szimbolikus tulajdonságát elfogadó megközelítések tartoznak. Az ide tartozók vallásosságára a 

reduktív értelmezés jellemző, vagyis vallásos szóhasználatot nem vallásos tartalmakra 

alkalmaznak.  

„A negyedik negyed pszichológiai megközelítésmódjának képviselői és egyéni 

vallásosságukat tekintve is ide tartozó személyek a vallásos realitást és a vallás szimbolikus 

nyelvét, mitologikus természetét elfogadva közelítenek a valláshoz.” /Horváth-Szabó, 2003./ 

Akiket ez jellemez, azok túl vannak a kritika és kételkedés fokain és reális vallásosságban 

élnek / „második naivitás foka” /. 

Hutsebout figyelembe veszi a világnézet alakulását és a vallásos kijelentéseknél a szó 

szerintitől a szimbolikusig eljutó fejlődést, ami a felnőtt életet jellemző hitfejlődési fokozatok 

lehetőségét adja meg. 

    A vizsgálat szempontjából ezek az adatok mit jelentenek: az ortodox fokozaton levő 

személyek hite inkább családi hagyomány, mint meggyőződés. A külső kritikai attitűd az 

ateizmus felé mutat. A relativizmus szintje magába foglalja az egyéb, új, mitologizáló vagy 

tudományoskodó vallások iránti vonzódást. A második naivitásba tartozók meggyőződésbeli, 

felnőtt hitre jutottak. Ez a hit lehet katolikus, protestáns vagy más egyéb, amit magáénak vall 

az egyén. 

 

 

Mindezt az alábbi ábra szemléletesen mutatja. 
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1. ábra 
 

A kérdőívet (egy belgiumi vizsgálatban is szereplő) 5 kérdéssel egészítették ki Horváth – 

Szabó Katalin és munkatársai, amelyek a vizsgálati személy korára, nemére, felekezeti 

hovatartozására, templomba járásának gyakoriságára és saját vallásosságának megítélésére 

vonatkoznak.  

    Vizsgálatomban a templomba járás gyakoriságát és a saját vallásosság megítélését mint két 

fontos változót én is tekintetbe vettem  a Kritika Utáni Vallásosság-kérdőív mellett. 

A vizsgálat másik eszköze a Maslach-féle Kiégés Kérdőív /MBI = Maslach Burnout Inventory, 

1981./.A kérdőív a kiégés mértékét igyekszik feltárni. 22 tételére egy 7 fokozatú skálán lehet 

választ adni. A kérdésekre adható válaszok összegzésével kapjuk a kiégés összpontszámát. 
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III. Az értekezés eredményei 
 

Az alább ábrázolt adatok a munkában eltöltött évek és a kiégés kapcsolatát jelzik. Érdekes 

módon nem növekszik egyenes arányban az évek számával a kiégés mértéke. 10, 20 vagy 30 

év elmúltával is hasonló értékeket kapunk. Ez arra utal, hogy nem kizárólag az évek száma 

szabja meg a kiégés mértékét, hanem más mutatókat (azaz veszélyeztető, illetve protektív 

tényezőket kell keresni), amit vizsgálatomban a hit, illetve a vallásosság tényezőjében 

tanulmányoztam. 

 
 

Kiégés átlagai a munkával eltöltött évek függvényében
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2. ábra 
 
 

       A Maslasch-féle skála alapján a kiégés egyetlen számértékkel meghatározható, ám az 

egyén vallásosságát nem tudjuk ugyanígy egyetlen értékkel besorolni. Ezért a felmérés 

folyamán három szempontból vizsgáltam a kísérleti személyek vallásosságát:  

1. Saját vallásosságának önbecsült értéke, 

2. Templomba járásának gyakorisága, 

3. A „Kritika utáni vallásosság skála”, amely megmutatja, hol tart az egyén a vallásos           

fejlődésben. 
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3. ábra  
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     A szerzeteseknél a vallásosság önbecsült átlagértéke 6,92. Ez a magas érték várható volt. Az 

egyházi kórházakban: 4,5, az állami kórházakban ez az adat 3,8-ra csökkent. Itt szignifikáns 

különbségekről van szó. 

 

Ha ezeket az adatokat összevetjük az ábrán látható kiégési átlagokkal, egyértelműen fordított 

arányosságot állapíthatunk meg, tehát azt láthatjuk, hogy azoknál a szerzetes nővéreknél, akik 

magukat a vallásosság magasabb fokára helyezték, a legkevésbé kiégettek, míg, akik magukat 

a vallásosság alacsony szintjére tették, azoknak a kiégési értéke magasabb. 
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Ugyanez az összefüggés mutatkozik, a vallásosság második mért aspektusa, a templomba járás 

és a kiégés mértéke között. Ezt a következő ábrák szemléltetik.   

 

 
5.ábra 
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A diagramról leolvasható, hogy akik hetente vagy gyakrabban járnak templomba, 

azoknak a kiégési érték átlaguk a legalacsonyabb, viszont érdekes módon azok, akik csupán 

különleges alkalmakkor, de elmennek a templomba, azoknak a kiégési értéke csak kevéssel 

marad alatta a soha templomba nem járókénak.  

 
 

     A következő ábra igen fontos dolgokat magyaráz meg számunkra. Nevezetesen, hogy az 

ortodoxia és a második naivitás attitűdjével rendelkező személyek kiégése a legkisebb 

mértékű, e két attitűd mutat ugyanis leginkább a vallásos meggyőződés irányába. E kettő közül 

pedig a második naivitás, amely már érettebb, felnőtt, meggyőződésbeli, megélt hitet jelent. Az 

ebbe a fokozatba jutott személyek kiégése lett a legalacsonyabb. (36,22) A külső kritika, 

vagyis az ateizmus attitűdje hordozza a legmagasabb kiégési pontszámokat, ehhez közeli 

kiégési értékeket mutatnak a relativizmus attitűdjével rendelkezők.  
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A vallásosság faktorainak további kutatási lépései 

 

Mivel nincs olyan mérőeszköz, mely a vallásosságot egyetlen mérőszámmal ki tudná fejezni, 

ezért a statisztikai matematika módszereit hívtam segítségül. Ezért főkomponens elemzést 

végeztem, annak érdekében, hogy átláthatóak legyenek a vallásosság méréséből nyert adatok, 

és hogy egy skálát alkossak a vallásosságra. 

A következő ábrák az új, vallást mérő skála felhasználásával készültek. 

Az itt következő ábrán a vallás és kiégés összevetését láthatjuk a teljes mintát munkahelyi 

csoportonként tekintve. Ugyanez az összefüggés mutatkozik, ha a teljes mintát személyenként 

értékeljük. 
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A végeredmény, hogy általános lineáris összefüggés van a vallás és a kiégés között. 

Tehát a vallásosság és a kiégés fordított arányban állnak egymással az általam vizsgált 

mintában. 

 

A hipotéziseimre kapott eredmények összefoglalása: 

 

1.) A vallás/spiritualitás protektív tényező a kiégéssel szemben.  

 

A különböző statisztikai vizsgálatok azt mutatták, hogy a meggyőződésbeli vallásos hit és 

spiritualitás egyértelműen védő faktor a kiégéssel szemben. A vallásosság három aspektusával 

elvégzett vizsgálat mind azonos irányba mutat, azaz alátámasztja hipotézisemet, amely szerint 

a vallásnak védő szerepe van a kiégés ellen. 

 

 2.) A 3 különféle munkahelyi csoportba tartozó személyeket tekintve a kiégés    mértéke a 

szerzeteseknél a legkisebb, az egyházi intézményekben nagyobb, míg legmagasabb az állami 

kórházakban. 

 

A statisztikai vizsgálatok segítségével leellenőriztem és kimutattam, hogy ez a hipotézis is 

igaznak bizonyul. Bár az állami kórházban is dolgozhatnak vallásos hitet megélő ápolónők, 

akiknek a kiégése alacsony, ugyanakkor az egyházi intézményben is dolgozhatnak olyan 

emberek, akik még nem jutottak el meggyőződésbeli, megélt hitre vagy valamifajta 

spiritualitásra, és úgy tűnik, hogy az ő kiégési értékük növeli az egyházi kórház kiégési átlagát.  

Mégis a munkahelyi csoportra nézve megjelenik a különbség az állami és egyházi kórház 

között a kiégési átlagokban. Természetes, hogy a szerzeteseknél nem találunk nem vallásos 

személyeket, ezért ők, mint különálló nagyon vallásos személyek, és mint munkahelyi csoport 

egészében is a legkevésbé kiégetteket képviselik.   

 

3.) Az összmintát tekintve – a munkahelytől függetlenül – a nagyobb vallási értékkel 

rendelkező ápolónővérek kiégése kisebb mértékű, mint a kisebb vallási értékkel 

rendelkezőké. Tehát a kiégés mértéke a vallásosság növekedésével fordítottan arányos. 

 

Ez a hipotézisem is igaznak bizonyult. Ugyanis a főkomponens elemzés által megkaptam egy 

olyan vallás pontszámot, amelyet a 350 vizsgálati személy kiégési adataival páronként össze 

tudtam vetni.  
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     Amit biztosan leszűrtem a vizsgálat során, hogy a hit, a spiritrualitás és a gyakorlati vallásos 

élet, ill. a hit fejlődésének magasabb foka – egyértelműen protektív tényezők a kiégéssel 

szemben az általam vizsgált mintában, ahogy ezt a számadatok is megmutatták.  
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